

Чествование памяти Ивана Франко на канадской земле

В начале июля текущего года прогрессивные украинцы Канады торжественно отметили столетие со дня рождения великого сына украинского народа, выдающегося писателя, ученого, мыслителя и революционного деятеля Ивана Франко, юбилей которого вместе с народами Советского Союза в нынешнем году празднует все передовое человечество.

Юбилейные торжества, проводившиеся прогрессивными украинскими организациями Канады по всей стране, завершились 6—8 июля грандиозным всенародным фестивалем украинской песни, музыки и танца в г. Виннипеге и открытием в нем впервые на канадской земле памятника Ивану Франко и музея великого классика украинской литературы.

Празднества, посвященные столетию со дня рождения Ивана Франко, прошли в Канаде с большим успехом. Со всех концов страны и из многих городов США в Виннипег съехались тысячи украинцев, которые продемонстрировали свою горячую любовь к великому Каменярю — бессмертному певцу свободы, правды и народного счастья.

Торжества в честь Ивана Франко канадские украинцы приурочили к 65-летней годовщине со дня прибытия в Канаду первых украинцев, которые переселились на канадской земле проживает сейчас около 600 тысяч украинцев. Несмотря на большие трудности переселенческой жизни на американском континенте, они сумели сберечь за океаном свою национальную самобытность и культуру. Пламенные слова Тараса Шевченко и

Ивана Франко о свободе и братстве народов вдохновляли и вдохновляют украинцев Канады на борьбу за мир, за демократические свободы, на борьбу с презренными прислужниками империализма — украинскими буржуазными националистами.

Став канадцами, прогрессивные украинцы Канады в то же время полны горячей любви к своей освободившейся от гнета помещиков и капиталистов родине, к своим братьям-украинцам, живущим новой, счастливой жизнью. Через свои организации — Товарищество объединенных украинских канадцев, Канадское общество культурной связи с Украиной, Рабочее общество взаимопомощи — они поддерживают тесные дружественные связи с украинским советским народом.

Традицией у канадских украинцев стало ежегодное чествование памяти Тараса Шевченко и проведение вечеров и концертов, посвященных шевченковским дням. Их горячая любовь к великому Кобзарю нашла свое выражение в сооружении на канадской земле в 1951 году памятника Т. Г. Шевченко и открытии в Канаде в 1953 году музея Т. Г. Шевченко — дара народов Советской Украины украинцам Канады.

В районе Палермо, на территории, где находятся музей и памятник Тарасу Шевченко, силами украинских труженников разбит парк, названный именем великого поэта. Заботливо ухаживают канадские украинцы за еще молодыми насаждениями этого парка, получив-

шего название «Народного сада». Особым вниманием окружены три вербы, растущие около памятника. Черенки, из которых выросли эти деревья, срезаны в Каневе, у могилы Тараса Шевченко. В Канаду их привез известный деятель прогрессивной украинской эмиграции Матвей Шатунский. Из Канева была привезена также горстка земли с могилы поэта. Эту горстку родной земли украинцы Канады свято хранят в музее Шевченко. Как отмечает канадская украинская прогрессивная печать, Палермо стало вторым Каневом. Сюда, чтобы взглянуть на памятник и осмотреть музей классика украинской литературы, ставший важным культурным центром, непрерывно идут и едут тысячи жителей американского континента.

В настоящее время трудами прогрессивных украинских канадцев в Виннипеге создан новый культурный центр — музей Ивана Франко, воздвигнут памятник.

Это новое большое достижение канадских украинцев в их культурно-просветительной деятельности от всего сердца приветствуют трудящиеся Советской Украины. Питая к своим заокеанским братьям чувства любви и дружбы, они прислали им в дар экспонаты для музея. В знак благодарности за это яркое проявление братской дружбы состоявшийся в текущем году седьмой съезд Товарищества объединенных украинских канадцев направил на Украину послание, в котором говорится:

«Седьмой съезд Товарищества объединенных украинских канадцев от имени своих членов и всех

честных украинцев Канады выражает глубокую и искреннюю благодарность Украинскому обществу культурной связи с заграницей, коллективу Государственного музея Ивана Франко во Львове и всему великому украинскому советскому народу, от имени которого вы прислали экспонаты для открытия музея Ивана Франко в Виннипеге по случаю столетия со дня рождения великого Каменяря. Этот ценный подарок украинцам Канады — музей Ивана Франко на канадской земле — явится новым крупным вкладом в культурное обогащение не только всей украинской общечеловечности Канады, но и всего канадского народа, послужит делу упрочения мира, дружбы и сотрудничества между народами Советского Союза и Канады».

Юбилей Франко канадские украинцы ознаменовали еще одним значительным событием в культурной жизни своей страны. Впервые в Канаде издательством «Українська книга» (г. Торонто) был выпущен сборник избранных произведений Ивана Франко в переводе на английский язык. Это будет способствовать ознакомлению всего канадского народа с творчеством Ивана Франко.

Выступая на открытии музея и памятника Ивана Франко в Виннипеге, член Всемирного Совета Мира, председатель Канадского конгресса мира Дж. Эндикотт говорил по этому поводу: «Всемирный Совет Мира в каждой стране отмечает 100-летие со дня рождения Ивана Франко. Я хочу поблагодарить канадцев украинского происхождения, ... постаравшихся издать некоторые произведения Ивана Франко для части мира, говорящей на английском языке. Мы живем и работаем в то время, когда надежды и мечты Франко начинают сбываться..»

Плодотворная деятельность ка-

надских украинцев, направленная на сохранение и развитие своей национальной культуры, их стремление к укреплению дружеских связей с братским народом Советской Украины наталкиваются на сопротивление реакции, которая, используя презренных украинских буржуазных националистов, старается разорвать узы братской дружбы и сотрудничества, связывающие прогрессивных украинцев Канады с украинским советским народом. Примером может служить отказ канадских властей выдать въездные визы членам делегации деятелей культуры Советской Украины, приглашенной в Канаду Товариществом объединенных украинских канадцев и Канадским обществом культурной связи с Украиной по случаю празднования столетия со дня рождения Ивана Франко.

Однако эти ничем не оправданные меры некоторых представителей канадских властей, как и попытки националистического охвота сорвать народное празднование франковского юбилея в Канаде, не в силах сломить неуклонное стремление канадцев украинского происхождения, всего канадского народа, к дружбе с советскими людьми, к миру и взаимопониманию между народами. Успешное проведение в Канаде украинскими прогрессивными организациями торжеств, посвященных столетию со дня рождения Ивана Франко, является ярким тому подтверждением.

Благородная деятельность прогрессивных украинцев Канады отвечает чаяниям канадского народа, жаждущего жить в мире и согласии со всеми народами, она в значительной мере способствует укреплению и развитию канадско-советской дружбы, являющейся ценным вкладом в дело упрочения всеобщего мира.

Ю. ЕГОРОВ.